Problema B1 model 1 juliol 2025 llles Balears (algebra MAT).

Problema B1l. — Donat el sistema
kx+y=1,
ky+ 2z =0,
dz—y—2=0,

on k és un nombre real qualsevol.

(a) [1.5 punts] Discuteix, segons el parametre k, el nombre de solucions que té el sistema.

(a) Discussié segons k: nombre de solucions

Coeficients | determinant:

ko1 0
A=10 k 1], detA=-k'+k+3=—(k"-k-3).
3 -1 -1
e Sidet A +# 0+ k%> —k — 3 +# 0, el sistema t¢ una unica solucid.
. 1£vV13 - o
o SidetdA=0+=k = —y cal mirar la compatibilitat. Ho veurem a I'eliminacié (a sota): en
aquests valors apareix I'equacié ) - y — 1, que és impossible. Per tant, el sistema és incompatible (cap
solucid) per
1413 14 4/13
e o b

Conclusid (a):
» Unica solucié si k ¢ {%ﬂ }
* Capsoluciésik = {li%fﬁ}

e Cap cas de solucions infinites.



(b) [1 punt] Resol el sistema quan sigui possible.

(b) Resolucio quan sigui possible
Eliminacio directa:
1. Dela2a:z = —ky.

2. Substitueix a la 3a:

1—k
3z —y—(~ky) =0 — 3z+ (k- 1y=0 — 3z=(1—-Fk)y — T= v

3. Substitueix a la 1a:

1—k k(1 —k kP +k+3
k(Ty)+y—1—‘:= (%—-—l)y—l—b‘ _; + y — 1.

o Si—k2+Ek+3F#0@sadik?—k—3+#0)
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_ . — k= —
3 YT ek _3 ° Y™ _k_3

y =

T —

o Si—k2P+k+3=0(@sadrk= l:.jﬁ). I'equaci¢ anterior queda 0 - y — 1, contradiccié = cap

solucio.

Solucié final (quan existeix)

1++4'13
Perk ¢ {T}

T =

k—1 3 3k
K2 — k-3’

€,
| per k — T: el sistema no té solucid.



